

**Ergebnisprotokoll über die 10.Sitzung der Gebietskooperation des Bearbeitungsgebietes  
17 Aller/Örtze am 01.04.08 in Celle**

Teilnehmer: siehe Anwesenheitsliste

**Tagesordnung:**

TOP 1 – Begrüßung, Genehmigung des Protokolls der 9.Sitzung

TOP 2 – Maßnahmenplanung

TOP 3 – Fischfaunistische Referenz

TOP 4 – „Örtzetag“

TOP 5 – 15.000,-€-Budget

- Untersuchung des Makrozoobenthos im Rückstaubereich der Wolthäuser Mühle
- Gutachten über einen Ablösungsbetrag für das Staurecht der Mühle Steinhorst an der Lachte

TOP 6 – Verschiedenes

- Stand Maßnahmenkataster
- Stand Elektrofischung
- Sonstiges

**zu TOP 1**

Gegen das Protokoll der 9.Sitzung vom 11.12.07 wurden keine Einwände erhoben, es wird mit den Anlagen in den öffentlichen Bereich des Wasserblicks eingestellt.

**zu TOP 2**

Die Präsentation des Vortrages ist als Anlage beigefügt. Anschließend berichtete Herr Volkmar (Vertreter der Wasser- und Schifffahrtsverwaltung des Bundes) über die Maßnahmenplanung an der Aller. Die angekündigten Maßnahmensteckbriefe und der Erlass über die „Berücksichtigung ökologischer Belange bei Maßnahmen an Bundeswasserstraßen“ hat Herr Volkmar bereits an die Teilnehmer versandt und auch in den „Wasserblick“ eingestellt. Die Maßnahmenplanung umfasste zunächst eine Ideensammlung, die mittlerweile einer internen Bewertung unterzogen wird. Das Gesamtergebnis Aller/Leine wird am 14.05. der Öffentlichkeit in Verden beim NLWKN, Betriebsstelle Verden präsentiert.

Die Maßnahmenliste, die seitens der AG Maßnahmen für das BG 17 Aller/Örtze erarbeitet wurde, ist rechtlich unverbindlich. Diese Aussage wird auch eindeutig im Protokoll der 16. Sitzung der FGE-Weser v. 15.02.08 bestätigt:

Die Mitglieder der GK's erbitten eine deutliche Aussage zum Status der Maßnahmenlisten:  
! Es wird deutlich gemacht, dass die Maßnahmenlisten keinen rechtsverbindlichen Charakter haben und jederzeit aktualisierbar sind. Sie ersetzen z.B. auch nicht die wasserrechtlichen Genehmigungen etc. (siehe auch anliegendes Schreiben von Herrn Thieding an den Leineverband)

Herr Kubitzki wird die seitens der GK 17 formulierten Fragen seitens der UHV nochmals an die Leitung der Gebietsforen richten (Anm.: ist bereits erfolgt).

### **zu TOP 3**

Die Präsentation ist als Anlage beigefügt. Auf Nachfrage von Herrn Harting ob grundsätzlich Interesse an einer Teilnahme bei einer Probenahme des Makrozoobenthos und/oder einer Elektrofischung besteht, wurde dieses Interesse von einem großen Interessentenkreis der GK bekundet. Auf der nächsten GK-Sitzung werden dazu Terminvorschläge unterbreitet.

### **zu TOP 4**

Die Vorplanungen zum Örtzetag sind schon weit fortgeschritten. In Zusammenarbeit mit Herrn Engelke (Vertreter der Landesforst) und Herrn Kubitzki (Vertreter der UHV) wurde ein Rahmenprogramm aufgestellt. Der Örtzetag wird 2008 als Exkursionstag gestaltet. Folgendes Programm ist geplant:

### **Örtzetag am 03.06.08**

bis 09:30 Uhr Treffen auf dem Parkplatz hinter dem Rathaus in Hermannsburg

ca. 09:45 Uhr Abfahrt mit dem Bus zur Mühle in Wolthausen

- Darstellung der Problematik vor Ort (Staugewässer, Wasserkraftnutzung, Unterbrechung der Durchgängigkeit) durch Herrn Kubitzki

ca. 11:00 Uhr Weiterfahrt zur ehemaligen Mühle in Müden(Örtze)

- Darstellung der Baumaßnahme Umfluter vor Ort durch Herrn Kubitzki

ca. 12:30 Uhr Weiterfahrt nach Oerrel

- Kleiner Imbiss beim Forstamt Oerrel

ca. 14:00 Uhr Bereisung der Kleinen Örtze unter der Leitung von Herrn Engelke

- Praxis: Beitrag zur Durchgängigkeit – Ausbau eines Durchlassbauwerkes im Oberlauf der Kleinen Örtze, Umgestaltung des ehemaligen Durchlassbereiches
- Besichtigung eines ehemaligen Durchlassbereiches (Ausbau vor zwei Jahren)
- Besichtigung von zwei renaturierten Bereichen

ca. 17:00 Uhr Abschluss der Veranstaltung, Rückfahrt nach Hermannsburg

Eine gesonderte Einladung erfolgt Ende April.

Die Kosten werden mit einstimmiger Zustimmung aus dem 15.000,-€ - Budget der GK 17 beglichen.

Seitens des GLV Südheide wird von Herrn Rosebrock eine Adressenliste für die Einladung übersandt (liegt inzwischen bereits vor). Weitere Einladungen gehen an die betreffenden Landkreise Celle und Soltau-Fallingb. sowie an die Gemeinden, die im unmittelbaren Einzugsgebiet der Örtze/Kleinen Örtze liegen. Der Teilnehmerkreis ist auf Grund der Bus-Kapazität auf 44 Personen begrenzt.

### **zu TOP 5**

- Der aktuelle Bestand des 15.000,-€- Budgets ist als Anlage beigefügt.

- Ein Angebot zur Untersuchung des Makrozoobenthosbereiches im Rückstau der Wolthäuser Mühle wurde seitens Dr. Reusch der Unteren Naturschutzbehörde des LK Celle unterbreitet. Auf Nachfrage bei Dr. Reusch seitens der UNB hat dieses Angebot noch Gültigkeit. Das Angebot wird zunächst seitens des Biologen Dr. Siebert beim NLWKN geprüft und eine Vergabeempfehlung unterbreitet. Der Preis ist nach den vorliegenden Planungen für das Budget zu hoch, so dass man die Ausführung, falls diese so wie im Angebot beschrieben zur Ausführung kommt, evtl. teilweise auf das nächste Jahr verschieben (anteilige Bezahlung) muss.
- Das vorliegende Angebot des Ing.-Büros Heidt & Peters mbH zur Untersuchung und Bewertung des vorhandenen Wasserkraftpotentials bei der Mühle Steinhorst wird einstimmig, bei einer Enthaltung, aus dem 15.000,-€ - Budget in Auftrag gegeben.

#### **zu TOP 6**

- Das Maßnahmenkataster wird auf der nächsten Sitzung am 17.06.2008 durch Herrn Kubitzki vorgestellt.
- Der Stand der Elektrofischung ist der Anlagedatei zu entnehmen.
- Herr Dr. Siebert erläuterte nochmals detailliert die Prioritätenbildung der Wasserkörper im BG 17 Aller/Örtze. Die neueste Darstellung ist als Anlage beigefügt. Eine Karte der Detailpriorisierung (Prioritäre Gewässerabschnitte) ist ebenfalls als Anlage beigefügt. Die Gesamtdarstellung der Präsentation wurde bereits als Anlage der Niederschrift der 9.Sitzung (Anlage zu TOP 3) versandt. Auf Wunsch von einigen Mitgliedern der GK ist auch die Prioritätenkarte von Niedersachsen als Anlage beigefügt.

Ralf Brandt

#### **Anlagen**

Teilnehmerliste

Zu TOP 2: Präsentation Vortrag Maßnahmenplanung

Zu TOP 3: Präsentation Referenz Fischgewässer

Zu TOP 5: Aufstellung 15.000,-€ - Budget

Zu TOP 6: Präsentation Elektrofischung

Karte Prioritäre Gewässer BG 17

Karte Prioritäre Gewässer Niedersachsen

Karte Prioritäre Gewässerabschnitte BG 17